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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Johannes Lichdi
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Vogel der Agrarlandschaft in Sachsen — Starke Abnahme des Brut-
bestandes des Steinschmitzers (Oenanthe oeenathe)

Der Steinschmatzer (Oenanthe oeenathe) ist ein Brutvogel im Freistaat Sachsen mit
stark abnehmenden Brutbestand. Er wird auf der Roten Liste der Brutvigel Deutsch-
lands des NABU in der Kategorie | ,Vom Aussterben bedroht” geftihrt. Als Geféhr-
dungsursachen nennen Experten Lebensraumveranderungen durch Kuitivierung,
Uberbauung und Druck durch eine verstarkte touristische Nutzung seiner Lebensrau-
me.

1. Wie hoch ist der gegenwirtige Brutbestand des Steinschmatzers in Sachsen (Bit-
te um Angabe, unterteilt nach der Kreisstruktur vor der letzten Verwaltungsreform
und um Nennung, wenn es sich um Bruten in Braunkohlenachfolge-Landschaften
handelt)?

2. Wie hat sich der Brutbestand des Steinschmétzers im Freistaat Sachsen von
1970 - 1989 und von 1990 - 2010 entwickelt (Bitte um Angabe der Entwicklung,
unterteilt nach der Kreisstruktur vor der letzten Verwaltungsreform)

3. Worin sieht die Staatsregierung die Ursachen fir die Abnahme des Stein-
schmétzers im Freistaat Sachsen (Bitte um kurze Diskussion und um Nennung von
interventionmdoglichkeiten)?

4. Welche Agrarumweltrmafinahmen wurden in den letzten 10 Jahren durchgefiihrt,
um den Brutbestand des Steinschmatzers zu erhéhen oder zu stabilisieren (Bitte
um Unterteilung nach AuRenstelien des LTULG)?

Dresden, den 18.04.2011
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5. Weiche Beratungen fir Landnutzer wurden durch die Umwelt- und Landwirt-
schaftsbehoérden in den letzten funf Jahren durchgefithrt, um den Bestand des
Steinschmiétzers zu erhdhen oder zu stabilisieren (Bitte um Unterteilung nach
Aullenstelien des LfULG)?
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Kieine Anfrage des Abgeordneten Johannes Lichdi,

Fraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 5/5671

Thema: Vigel der Agrarlandschaft in Sachsen - Starke Abnahme des
Brutbestandes des Steinschmitzers {Oenanthe oeenathe)

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestellt: ,Der Stein-
schmitzer (Oenanthe oeenathe) ist ein Brutvogel im Freistaat
Sachsen mit stark abnehmenden Brutbestand. Er wird auf der Roten
Liste der Brutvogel Deutschlands des NABU in der Kategorie | ,Vom
Aussterben bedroht“ gefiihrt. Als Gefidhrdungsursachen nennen
Experten Lebensraumverinderungen durch Kultivierung, Uberbauung
und Druck durch eine verstirkte touristische Nutzung seiner Lebens-
raume.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Wie hoch ist der gegenwidrtige Brutbestand des
Steinschmitzers in Sachsen (Bitte um Angabe, unterteilt
nach der Kreisstruktur vor der letzten Verwaltungsreform
und um Nennung, wenn es sich um Bruten in Braunkohle-
nachfolge-Landschaften handelt)?

Frage 1:

im Rahmen der letzten Brutvogelkartierung (Zeitraum der Jahre von 2004
bis 2007) wurde im Freistaat Sachsen ein Bestand von 400 bis 600 Brut-
paaren ermittelt. Die Vorkommensschwerpunkte der Art liegen in groffla-
chigen Tagebaufolgelandschaften. Eine Differenzierung der Bestandsan-
gaben nach alten Landkreisen ist nicht méglich. Grund dafir ist die bei den
landesweiten Kartierungen angewandte Erfassungsmethodik, bei der die
Gitterfelder der Topografischen Karte 1:10.000 (Messtischblatt-Quadrant)
und nicht die Landkreise als Bezugseinheiten dienen.
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Frage2: Wie hat sich der Brutbestand des Steinschmitzers im Freistaat
Sachsen von 1970 — 1989 und von 1990 — 2010 entwickeit (Bitte um
Angabe der Entwicklung, unterteilt nach der Kreisstruktur vor der
letzten Verwaltungsreform)

Fir den Zeitraum von Ende der 70er Jahre bis 2007 kann die Entwicklung des s&chsi-

schen Brutbestandes anhand von Ergebnissen der landesweiten Brutvogelkartierungen
eingeschatzt werden. Hierbei lagen jeweils vier bis finf Erfassungsjahre zugrunde.

Kartierungszeitraum Bestand (Brutpaare)

1978 - 1982 800 - 1.300
1893 - 1996 600 - 1.000
2004 - 2007 400 - 600

Eine Differenzierung der Bestandsangaben nach der alten Kreisstruktur ist nicht még-
lich. Die Griinde sind in der Antwort auf Frage 1 dargelegt.

Frage 3: Worin sieht die Staatsregierung die Ursachen fiir die Abnahme des
Steinschmitzers im Freistaat Sachsen (Bitte um kurze Diskussion und
um Nennung von Interventionsmdglichkeiten)?

Der Riickgang des Steinschmatzers im Freistaat Sachsen ist insbesondere auf folgen-
de Ursachen zurlickzufihren: Rekultivierung, Nutzungsadnderung und Sukzession in
Bergbaufolgelandschaften sowie auferhalb davon Verflillung von Abbaugruben und
Nutzungsanderung von Ruderalflichen. Weiterhin sind zu nennen: Nutzungsaufgabe,
vor allem im Bereich von extensivem Griinland, Sandtrockenrasen und Heiden sowie
lokal der Verlust wichtiger Kleinstrukturen, wie Steinhaufen und Singwarten. Zudem
sind aullerhalb des Freistaates Sachsens bestimmte Einflisse auf die hiesige
Bestandsentwicklung zu erwarten. Dies betrifft die Durchzugs- und Uberwinterungsge-
biete der Art.

interventionsmdoglichkeiten bestehen insbesondere in der ausreichenden Bereitstellung

geeigneter offener Bereiche in den genannten Lebensrdumen im Freistaat Sachsen
sowie der Anlage von Kleinstrukturen {(z. B. Steinhaufen) in geeigneten Bereichen.
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Frage 4: Welche AgrarumweltmaBnahmen wurden in den letzten 10 Jahren
durchgefithrt, um den Brutbestand des Steinschmitzers zu erhohen
oder zu stabilisieren (Bitte um Unterteilung nach AuBenstellen des
LFULG)?

Tab.: Anzahl im Rahmen der Richtlinien Agrarumweltmalinahmen und Waldmehrung
{AuW) und Natirliches Erbe (NE) beantragter Malnahmen mit der Zielart
Steinschmatzer in den Jahren 2007 - 2010 bezogen auf die Aullenstellen des
LfULG sowie Gesamiflaiche im Freistaat Sachsen (Quelie: SID AuW 2010
Antragsdaten, Fachteil Naturschutz in der Fordermittelverwaltungsdatenbank).

Ackerbrache:
Selbstbegriinung mit Rota-
tion 2
Naturschutzgerechie Wie-
sennutzung - Diingungs-
verzicht vor der ersten
Nutzung 1 6,75
Naturschutzgerechte Wie-
sennutzung - Diingungs-
verzicht - 15.6. 1 76,41
Naturschutzgerechte Wie-
sennutzung - Dingungs-
verzicht - 15.7. 1 12,28
Hiiteschafhaltung:
Dauergrilnland 1 3,73
Beweidung von Biotopfla-
chen - ohne Nachmahd 2 62,24

Zu erganzen sind nicht naher bezifferbare weitere Malnahmen, die zwischen den Jah-
ren 2000 und 2006 im Rahmen der ausgelaufenen Programme geférdert wurden sowie
solche, die im Rahmen der derzeit giltigen Richtlinien Agrarumwelimalinahmen und
Waldmehrung {(AuW) und Natirliches Erbe (NE) geftrdert wurden und dem
Steinschmaétzer zugute gekommen sind, ohne dass dieser als Zielart explizit benannt
wurde.

Frage 5: Welche Beratungen fiir Landnutzer wurden durch die Umwelt- und
Landwirtschaftsbehdrden in den letzten fiinf Jahren durchgefithrt, um
den Bestand des Steinschmitzers zu erhéhen oder zu stabilisieren
(Bitte um Unterteilung nach AuBenstelien des LfULG)?

Es liegen keine Informationen vor, die eine belastbare, nach Arten differenzierte Uber-
sicht der Beratungsinhalte zulassen wiirden. Im genannten Zeitraum wurden im Rah-
men der Flachenférderung sowie in nichi naher eingrenzbaren Einzelfiilen Beratungen
durch die Umwelt- und Landwirtschaftsbehérden durchgefiihrt, die vielfaitigen Natur-
schutzzielen, darunter auch der Stabilisierung und Erhdhung der Bestadnde des
Steinschmaéatzers, dienten.
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Im Rahmen der Naturschutzférderung nach der Richtlinie Natiirliches Erbe (NE) ist seit
dem Jahr 2008 die Naturschutzberatung far Landnutzer ein Férdergegenstand.

Mit freundlichen Griien

57

Frank Kupfer
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